

# 张家港市塘桥镇人民政府文件

塘政发〔2024〕1号

## 张家港市塘桥镇人民政府 2023年法治政府建设情况报告

张家港市人民政府：

2023年，高新区（塘桥镇）法治政府建设坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实习近平法治思想，严格落实上级关于法治政府建设决策部署，全面推进政府各方面工作法治化，为加快打造实力强劲、活力十足，幸福、和谐、文明的枢纽型城市新中心提供坚实法治保障。根据张法政办〔2019〕5号《关于进一步完善法治政府建设情况报告制度的通知》要求，现将我镇2023年法治政府建设有关情况报告如下：

### 一、提高思想认识，不断强化党委领导核心

一是激发关键少数头雁效应。坚持把学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，推动各部门、村（社区）把学习贯彻党的二十大精神和学习贯彻习近平法治思想紧密结合起来一体推进。

通过理论中心组、党政联席会议、专题讲座、集中和自主学习等方式深入开展习近平法治思想“四个专题”学习活动，习近平法治思想列入党员冬训、村（社区）两委班子培训班必学内容。严格落实领导干部学法用法考法述法制度，发挥领导干部先学一步、学深一层的示范引领作用。

二是抓好法治建设统筹谋划。党政主要负责人积极履行法治建设第一责任人职责，做到“三个亲自”，将法治建设工作纳入党委政府工作议程，与区镇中心工作同部署、同推进，推动上级《关于进一步加强市县法治建设的意见》落地见效。强化组织领导，完善区镇法治建设领导体制机制，调整全面依法治区（镇）委员会及办事机构，建立司法所长列席区镇党政办公会议制度。坚持闭环管理，研究部署法治建设重大问题，动态调整第一责任人履职清单，认真抓好法治建设“一规划两方案”中期评估，抓牢中央依法治国办市县法治建设工作督察反馈意见整改工作。

## 二、健全制度体系，大力夯实法治建设基础

一是推进科学民主依法决策。重大行政决策实现目录化管理，覆盖范围逐年拓展，推行城乡社区分类治理，完成了年度重大行政决策程序项目（高新区（塘桥镇）拟设立和鑫社区、裕庄社区、金庭社区居民委员会及调整部分行政区域管理及服务范围），多渠道探索扩大群众知情权，参与度，提升了决策民主化水平。组织开展了《塘桥镇三丈浦东侧、南京东路北侧安置房项目》重大行政决策后评估，补齐决策科学化的短板弱项。

二是源头规范政府行政行为。以标准化流程推进合法性审查工作“全闭环”，实现重大行政决策、重大行政执法决定、重要

文件、重大合同、行政规范性文件合法性审查制度全覆盖，创新了合同审查村（社区）全贯通机制，构建了“村社主责、政府审核、部门指导、纪委监督”的村社合法性审查工作格局。启动《高新区(塘桥镇)法律服务工作办法》制规，优选政府法律顾问为政府行政行为建轨定框，全年无行政复议纠错、行政诉讼败诉、无司法建议书、检察建议书。

三是强化行政权力制约监督。认真办理人大代表建议 33 条、政协委员提案 16 件。抓好主动公开，充分发挥门户网站、公众号等新媒体作用，及时主动发布各类便民服务信息，加大重点领域和关键环节的政府信息公开力度，持续收集新情况，总结新经验，及时处理“市长信箱” 77 件、办理政府信息公开申请 6 件，做到件件有着落、事事有回音。主动接受各级纪检监察、司法、社会舆论监督，落实拆迁安置监察建议书的整改，推动新建或完善制度 13 项，相关举措被推荐参评苏州“优秀建议”。

四是深化综合行政执法改革。推动科学高效规范执法监管，推进“双随机一公开”监管机制落地落实，用好“一表两清单，两库一平台”，“城警联动”、“微执法” 等综合行政执法工作机制取得成效。强化行政执法监督效能，严格落实规范执法辅助、政府购买服务管理和执法听证制度，选送行政执法人员法治素养提升行动（建筑垃圾处置）特色项目，认真抓好重点领域行政执法案卷评查专项行动，完成 214 件行政许可案卷、485 件行政处罚案卷进行自查，执法正确率 100%。

### 三、坚持多措并举，持续优化塘桥法治生态

一是打造政务服务塘桥样板。全面巩固“高兴办”政务服务品牌成果，紧抓固定资产投资项目备案、帮办代办服务、投资建设项目相关证件的核发三项工作重点，同步推进审批优化、一网通办、帮办互动等工作。实现政务服务集成办理，配置“全科”窗口，运用“办不成事”反映窗口和政务服务“好差评”运行机制重点开展差评综合处置，全力打造“高效率、简流程、优服务”的政务服务环境，提供各类优质服务 13 万余次，事项办结率达 100%。

二是助企纾困优化营商环境。公平竞争审查制度有效落实，审查政策措施 10 件。建成苏高新科技（张家港）节能环保创新园“律管家”法律服务驿站，提供“一站式”法律服务。坚持包容审慎监管，办理安全生产领域“首违不罚” 30 余起。发挥商会桥梁纽带作用，举办政企早茶会、企业经营风险合规司法指导，聚焦解决企业个性化需求。持续深化“五心惠企”服务品牌，实施“五心惠企·高新赋能”计划，组织上市培育、智改数转、信用修复、项目创建等助企活动 10 余次，解决企业诉求 20 余项。

三是多元合力化解矛盾纠纷。深入推进人民调解、行政调解、司法调解三调联动”大调解工作体系建设，充分发挥三个非诉讼服务分中心功能，形成多种解纷方式有机融合、互相衔接的一体化机制。探索“网格+人民调解”工作模式，整合律师、公证、法律援助、人民调解等资源和力量，培育花园村“娘舅坐上”、滩里村“夏伯兴”个人调解室、“鹿苑好人”调解室等一批本土品牌调解室，倾力为民解忧。处理了绿地、协昌等一批“老大难”

问题，全镇各级调解组织调处矛盾纠纷（含房票）2328件，涉及金额1.97亿元。

四是增强普法依法治理实效。打造“法治公堂”品牌，链接各普法责任主体，举办群众喜闻乐见活动，浓厚全域学法用法氛围。“援法议事”活动与“法治公堂”相互融合，升级新时代文明实践站、道德讲堂、农家书屋等载体，实现法治保障“零距离”。高标准通过了“八五”普法中期考核验收与人大督查。打造镇中社区“法治小区”新样板，构建以民法典法治宣传教育基地为中心，南京路“平安法治一条街”、妙桥平安法治文化广场、鹿苑法治文化走廊为补充的法治宣传实体矩阵，推进基层“自治、法治、德治”三治融合。

2023年，我镇法治政府建设取得了一定成效，但仍存在一些问题和不足。如：法治政府理念有待进一步树立，运用法治思维和方式化解矛盾纠纷的意识和能力有待提高；综合行政执法改革的合力尚未完全形成；普法责任制落实刚性不够，普法宣传教育的针对性和实效性需进一步加强等。2024年，我镇将继续深学笃行习近平法治思想，深入贯彻落实上级关于法治建设的决策部署，坚持目标导向、问题导向、效果导向，努力打造法治政府建设升级版。



（此件公开发布）